

“首届中医文化节”系列报道之七

你的病痛，家门口名医来解决

为了更深入更广泛地普及和推广中医文化、传承国药精粹,更好地满足老百姓的就医需求,现代快报启动了“首届中医文化节”大型公益活动,带你寻找“最中医”,走近中医,了解中医,为你介绍特色的中医诊疗方法,让你在家门口就能享受到优质的医疗资源。随着医改的推进,为提高基层首诊,吸引和满足老百姓的就医需求,各家社区卫生服务中心以中医药特色为发展的核心战略,并形成了独特的优势。本期,我们就走进位于秦淮区的石门坎社区卫生服务中心和止马营社区卫生服务中心,认识和了解他们的“最中医”。

更多“最中医”敬请关注我们的后续报道。也可以扫描二维码,看看家门口的中医。

现代快报+/ZAKER南京记者 梅书华



扫码查看
更多内容

秦淮区石门坎社区卫生服务中心

倪净

中医骨伤科主治医师

毕业于南京中医药大学。江苏省优秀基层卫生骨干人才,带领科室评为“南京市基层医疗机构特色科室”。在南京首届和第二届“最美健康守门人”评选中荣获“最具特色中医疗法医生”。作为倪氏筋骨兼顾正骨传承人,被编入《江苏省中医药传承保护名录汇编》。

擅长运用传统中医手法整复、外敷中药及小夹板固定、动静结合治疗四肢长骨闭合性粉碎性骨折、各种关节脱位、跌打损伤扭挫伤和一些术后骨不连接。

对于颈椎病、肩周炎、腰腿痛、骨关节炎、风湿类风湿关节炎、中风后遗症、偏瘫、面瘫、颈髓损伤截瘫、眩晕、顽固性头痛、腱鞘炎、网球肘、矿工肘等中医常见病多发病的诊治也有显著疗效和心得。

龚习兵

全科主治医师

毕业于南京医科大学,曾在国内医疗杂志上发表论文,为江苏省、南京市优秀基层卫生骨干人才。擅长运用中西医结合方法治疗颈肩腰腿痛、面瘫、三叉神经痛等神经系统、运动系统疾病。包括中西医结合治疗脑血管疾病后遗症等造成的肢体功能活动障碍。

秦淮区止马营社区卫生服务中心(建中中医院)

于利群

儿科副主任

2009年被原白下区卫生局评为优秀中医,2014年被聘为南京中医药学会儿科学会委员,2016年被评为南京市社区卫生基层骨干。

擅长运用中西医结合疗法诊治儿科疾病,比如慢性咳嗽、儿童哮喘、反复腹泻、脾虚厌食、抽动症、多动症等。

陶华

副院长、中医部主任、主任中医师、市名中医,中华中医药全科分会常务理事,省中医药学会、康复医学会理事,市康复医学会常务理事,骨科、社区康复、脊柱专委会副主任委员,南中医副教授,省基层卫生骨干人才。

在继承传统中医骨伤理论的基础上,他结合自身的临床经验,在很多疾病的治疗上,推出独创的方法:如改良小针刀松解狭窄性腱鞘炎、膝关节的内外兼治等,尤其是在腰突症的系列综合治疗方面,既能够开展针灸、推拿、牵引、理疗、手法正脊、内外用药、穴位注射、中药薰药、小针刀等多种中医传统治疗方法;又能够进行骶管滴注、脱水疗法、臭氧治疗、胶原酶溶解、微创旋切、椎间盘镜、手术摘除等现代医学治疗。

朱升朝

小儿特诊室主任中医师

从事小儿推拿工作46年,先后6次获得世界传统卫生组织及各级政府颁发的科技进步奖;曾荣获“南京市优秀科技人员”“南京市劳动模范”“江苏省名中医”“全国卫生系统先进工作者”等荣誉称号。

擅长运用推拿手法治疗婴幼儿发育迟缓、早期脑瘫、反复感冒咳嗽等慢性顽症。

健康提醒

老人四肢“瘫了”,一查是颈椎惹祸

快报讯(通讯员 章琛 记者 安莹)“老伴,我的手脚都能抬起来。”近日,南京市第一医院一名颈椎黄韧带钙化术后的老人,兴奋地对老伴说。

7月初的一天,78岁的孙奶奶在楼下和老伴散步,突然感到四肢无力,行走不稳。回到家中,手抬不起来,无法行走,呼吸也困难。这可把家里人吓坏了,赶紧将孙奶奶送到医院。在神经内科,经过检查无法找出明确病因,医生高度怀疑是患者颈椎出现了问题。

“我平时身体挺健康的,还经常做家务,也没有受过伤,明明好端端的,怎么突然就瘫了?”孙奶奶焦急地问医生。骨科主任医师郑圣籍通过核磁共振,明确诊断孙奶奶得的是“颈椎黄韧带钙化症、颈椎管狭窄症”。郑圣籍说,患者的颈椎病比较特殊,不仅是高位颈23、34椎间盘突出,同时相应节段黄韧带还有大片钙化,紧紧地卡住了神经,导致四肢无力,同时由于是高位颈椎脊髓受压,所以还影响到呼吸功能,病情及其危重。如果不手术治疗,呼吸会越来越困难,甚至要上呼吸机。

“不做也瘫了,做了还有希望。”

孙奶奶家里人感觉抓住了救命稻草。但是该手术难度大,风险高,术中要求极高,要求行椎板整体“揭盖式”减压,任何术中操作不慎或手术器械进入椎管,均可能导致术后瘫痪症状加重。

7月4日,手术在经过充分准备后,如期进行。主刀医生郑圣籍取颈部后正中切口,去除局部椎板及钙化黄韧带,使脊髓充分减压。手术十分成功,由于减压及时,孙奶奶术后情况明显改善,经过在麻醉恢复室清醒后评估孙奶奶状态良好,没有转去重症监护室而是直接回脊柱外科病房。

郑圣籍介绍,人体黄韧带位于脊髓神经后方,在椎板之间附着起到弹性固定作用。颈椎退变不稳可导致黄韧带反复受损发生钙化、骨化。颈椎黄韧带钙化症早期危害较小,因颈椎管相对宽大,发生轻微增生钙化时无临床症状,常被患者所忽视,当黄韧带钙化到一定程度时可造成受压颈椎前后径变窄,即椎管狭窄,从而压迫脊髓神经。颈椎黄韧带骨化症比颈椎后纵韧带骨化症治疗相对容易,从颈椎后路进行外科干预,可以将脊髓压迫症状完全解除。

夏天带孩子出去玩,谨防虫咬皮炎

快报讯(通讯员 魏林玲 记者 任红娟)暑假到了,小朋友们的室外活动也增多了。近日,李女士在给小孩洗澡时,发现孩子后背有几处红疙瘩,李女士以为是发水痘了,就带孩子到医院就诊。南京市第二医院皮肤科副主任医师李子海接诊后,诊断小孩患的是丘疹性荨麻疹。李女士很疑惑:孩子怎么会得这种病呢?

李子海介绍,丘疹性荨麻疹是婴幼儿及儿童常见的过敏性皮肤病,又叫虫咬皮炎,表现为散在红肿的风团样丘疹,中间可以有水泡,周边有纺锤形红晕,瘙痒明显。大多数发病主要与昆虫叮咬有关,如蚊子、臭虫、跳蚤等叮咬后,小朋友对昆虫分泌的唾液产生过敏反应,一般2-3天后发病,不仅叮咬部位过敏,其他区域皮肤也会同样发生过敏。

水痘早期与丘疹性荨麻疹非常

相似,那两者如何区别呢?李子海说,多数水痘在出现皮疹之前,会有发烧、全身乏力等不舒服的症状,一天之后开始出现皮疹,而丘疹性荨麻疹一般不会有发烧的症状。水痘发作的速度快,数量多,红肿小水泡大,头皮里常有,而丘疹性荨麻疹一般发生数量少,红肿大水泡小,头皮里很少有。“但有一些不典型的水痘也可以缺少发烧不适症状,甚至皮疹只有红肿没有水泡,所以还是要到医院来看。”

李子海提醒,日常生活中,家长要注意环境卫生,杜绝昆虫滋生,可以在床铺、墙角、家具、屋外走廊等处喷洒杀虫剂,消灭跳蚤、蚊子等叮咬的源头;外出时不要将皮肤裸露在花草中,少到阴暗潮湿或者树木较多的地方活动。另外也要注意养成良好的饮食习惯,少吃鱼、虾、蟹等蛋白质,避免化纤衣物的刺激。

医线快讯

南京最大的生物药研发中心正式投产

快报讯(通讯员 白璐 记者 安莹)日前,南京规模最大的生物药研发生产中心在南京江宁正式投产使用,该中心可满足生物药临床前及临床I期样品GMP生产的需求,为生物医药产业发展提供服务支撑。这就意味着,以后越来越多吃得起的好药会来到患者身边。

据悉,该研发中心全面投产后,

可以实现从临床前研究、临床试验到商业化生产阶段与企业的研发、采购、生产等整个供应链体系深度对接,满足中国及海外客户从靶点到临床申报、从基础研发到生物药发现与开发及后继的药物产业化需求,为其提供更加高效、灵活的研发生产服务,加速新药研发上市进程。